



一起 但 观 电影

让贺岁多了些欢乐与感动

■筱震

一直对周星驰的片子都非常“感冒”，几乎是每逢必看。所以，当得知《长江7号》要上映的时候，心中便多了几许期待。今年的贺岁档真的是有些“与众不同”。从《色，戒》的沉沦，到《集结号》的悲壮动人；从《投名状》的阵容强大，到《我叫刘跃进》的黑色幽默，每一部影片观后或心情抑郁，或眼泪横流，或大失所望，或感觉差之甚远。别人有別人的评论，自己有自己的感触。所有的影片不过是仁者见仁，智者见智罢了，问题是站在何种角度去欣赏。

《长江7号》在春节前的档期上映，可谓是选对了时间，选对了套路，迎合了我们的口味。从开始的狂笑不止，到后来的泪染衣襟，以及最后的幸福圆满。周星驰在保持自己原有特色的前提下，大打亲情牌，让影片变得不再是无厘头式的搞笑，而是多了些许的内涵。至少当你走出影院的时候，谈论的不再是哪句台词搞笑，而是一个个串联起来的环节。比如周星驰在影片中对儿子小狄的浓情父爱——为了儿子他不吃不喝，打临时小工来供儿子上贵族学校。从另一个角度也说明农民工也是人，也有选择自己和儿女道路的权利，理应一视同仁。再比如儿子对父亲的那种依赖，当周小狄对老师说：“我要做一个穷人。我爸爸说了，人穷没关系，但人穷不能说谎。”的时候，你会发现，周小狄不是在自怨，而是一种自豪。而当周星驰“死而复活”的时候，小狄扑在他的怀里说：“爸爸，请不要不管我，我听你的话，做一个对社会有用的人。”的时候，你会被这浓浓的亲情所感染与感动。当然，我们也不能忽视袁老师的存，在正是因为有了她的存在，让这场戏感觉温情点很多，比如她对小狄的呵护，对周星驰的理解，都是贯穿影片的闪光点。

最后不得不说的是“长江7号”，因为这是我在影片中最喜欢的角色，甚至超过了周星驰，尽管它是虚拟的。这个电脑制作的可爱的小家伙聪明、善解人意，为了抢救周星驰甚至耗尽身上的最后一丝力气，的确让人为之动容。它集成了影片中90%以上的爆笑点，也因此赚足了观众的眼泪。至少个人和朋友第一时间想起了家中的宠物，由此可见效果使然。

《长江7号》的上映，打破了今年贺岁档的怪圈，话题不再沉重，影片不再漫长，更不会再有什么所谓“兄弟不可靠”之类的说法，真正发挥了一个贺岁片应有的作用。周星驰也打破了自己的无厘头的搞笑方式，让影片拥有的不仅仅是搞笑与欢笑，更多的是情意融融，是一部值得一看的贺岁影片。

在《投名状》、《集结号》之后，全国票房许久没有单日过千万的佳绩报出了。春节前，《长江7号》在内地公映，各大城市的首日票房数据已揭晓，1200万元的数字超越《功夫》，创造了周星驰电影内地放映首日最高票房纪录……

笑不出来的《长江7号》

■蒋友胜

自《功夫》以来，已经三年不见周星驰。任何一个星迷盼望的，都是在看《长江7号》时能笑过头、笑岔气、笑得三个月直不起腰来。但周星驰说，他希望大家流泪，但不是因为搞笑，流泪是因为感动，因为这一次他很投入地拍了“父子温情”。

可是，习惯使然，看影片的时候，仍然抖着膀子龇着牙等着爆笑一场。影片落幕，真的再没有找到周星驰独有的无厘头恶搞式喜剧情节。

不知是因为一直想笑的缘故，还是影片的硬伤太多，看了两遍，都没有找到周星驰说的因为感动而悲伤流泪。

拍温情，拍悲剧，周星驰真的很外行。

悲剧的产生往往是那些真实得让每一个人都能感觉到的情节设计，可是，《长江7号》里，周星驰把悲剧放大的结果是让人感觉那种情景的虚假。

挣扎在生存边缘的农民工周铁把儿子周小狄送进了贵族学校读书，这在现实生活中出现的可能性几乎为零，一个连老婆去世时医药费、殓葬费都要找老板借的农民工，一年到哪里去弄五六万元把儿子送进贵族学校？

从心理层面来分析，备受工头瞧不起的周铁，说话低声下气，唯唯诺诺，内心自卑无助。这种人，最能体会到穷人的悲剧。

面对富人时的那种受压抑感及苍凉感。他会把自己的儿子送到那种全是富人子弟的贵族学校吗？

“爸爸，我也要玩具车，王冰冰都有。”为人父母者，大概都曾经历过类似的情节。周铁把周小狄送进贵族学校，只会让孩子从小就受到贫富不均的伤害，自小就因备受歧视而影响心理健康。影片中捡烂苹果、吃剩饭却自信乐观的周小狄，在现实中会存在吗？

影片中出现的外星小动物“长江7号”，真的是很多穷人的梦想。但这个梦太遥远了。倒是这种设计使影片多少有了一丝感动人的色彩——穷人不易，本来潦倒贫困，最后从大楼上掉下致死的宿命终于被改变了，尽管改变得是那么虚幻！

最让人难以忍受的，是影片的结尾。结尾时的情节是这样的——吴老师问：“你现在感觉自己身体怎么样？”那位勤奋、刻苦、木讷，看到一个小玩具傻乎乎地用手扯、用锅盖子拍、用脚踢的，让人心情又可怜的农民工周铁，在回答吴老师的话时说：“我觉得我好英俊。”

古人训：术业有专攻。周星驰的专攻就是无厘头搞笑，而且搞得独一无二、前无古人，如此大师级人物，拜托就别转行了。我们需要那种周星驰爆笑，不需要这种无厘头的悲剧。



你是一位影视迷吗？最近热播的电视剧你看了吗？刚上映的电影大片你欣赏了吗？如果看了，你是否被某部电视剧的故事情节所感动，或是对某部电影有感而发？那么，这里就是你演绎感动、发表感慨的演说场，请拿起你手中的笔，将你的感受与评论写下来，让我们的读者和你一起去品读、去感受、去共鸣吧！

来稿请寄：E-mail: whwhwh666666@sina.com

来稿请在800字以内！

更像言情剧的神话剧

——新版《封神榜》观后感

■孟丽

《封神榜》原本是神话剧，不过现在有的电视台播出的新版《封神榜》更像言情剧，不仅因为剧中的仙啊、妖啊、人啊都是俊男靓女，更重要的是以男女主角马景涛、范冰冰为首的全是言情高手。这一从神话到言情本质的改变，有人拍手称快，有人深恶痛绝。

谁说老版《封神榜》的服装像圣斗士？请仔细研究一下中国古代上朝服饰再来说。新版没有神话的感觉，感情戏泛滥，人物塑造失败，用特技哗众取宠没有实质内容；老版没有那么先进的特技，但人物刻画细腻，虽然加了感情戏但恰到好处，就凭这点，新版最终还是不会深入人心的。

周杰演的周武王挺失败的；黄飞虎可以，但是老版那个也不错；杨戬倒是挺帅，但是额头上那道伤疤让人恶心；雷震子可以演《西游记》中的巡山小妖；申公豹还摇头晃尾巴，恶心；哪吒是个女的，挺有创意；马景涛演的纣王简直就是个神经病，动不动就把袖子甩得跟跳抽筋脱衣舞一样，受不了。



范冰冰在新版《封神榜》中饰演妲己。

“不属于我们的东西，我们不会拿”

——《长江7号》中一个农民工的人生哲学

■刘红强

从以前的众多无厘头电影，到几年前的《少林足球》、《功夫》，再到此次的《长江7号》，周星驰越来越成熟，越来越像个电影人了。这次他一改往日风格，玩起了父子亲情——不知道是由于越来越稳重了，还是由于别的什么原因。

《长江7号》情节很简单，周星驰扮演的是一个工地上的临时农民工，终日流着汗水，苦苦做工，苦苦挣扎，为的就是要让儿子能上贵族学校，能有一个幸福的人生，不要像他一样，没有文化，吃尽苦头。在一次施工中，由于意外，周星驰扮演的农民工从楼上掉下来摔死了——要不，怎么是科幻片呢？在医院里，从外星球来的宠物狗“长江7号”，又“发功”救活了周星驰，而它自己却也因此耗尽能量成了一只只能挂在脖子上的玩具狗。这多少类似于武侠小说中师父临终前向徒儿授功，无甚新意。

有网友不买周星驰的账，说是《长江7号》不如《E.T.》，但是周星驰扮演的那个农民工的人生哲学却能给我们启迪。影片一开始，袁老师问周小狄，他的爸爸是什么工作的，周小狄自豪地回答：“农民工。”一个孩子嘴里能说出这三个字，说明他没有自卑感，没有羞怯感，这是让人很兴奋的一点。在现实生活中，一部分进城务工人员觉得自己是农民，有时会感到自卑，这是很可怕的。周小狄能说出“农民工”这三个字，应该是深受他爸爸的影响。

影片再推进一步，老师问学生的理想是什么，周小狄说，要做一个穷人，因为他的爸爸对他说“只要有骨气，不吹

牛，不打架，努力读书，就算穷，到哪里都会受到尊敬。”这哪是一个农民工的哲学啊，这分明是大智慧！如果没有一个平和的心态，如果做不到宠辱不惊，是说不出这番话来的。也许正是那位农民工长期在工地劳累，受老板和工友的讥笑，他才能做到不卑不亢、自尊自爱。

影片中，周星驰不止一次地对儿子说：“我们虽然穷，但是我们不说谎话，也不打架，不属于我们的东西，我们不会拿，要努力读书，做一个有用的人。”儿子说了谎话时他这样说，儿子在考试卷上作弊时，他还是这样说。虽说这话带有一点说教，可是想想多少年来，父母和老师不是一直这样对我们说吗？这没错！

多少年来，和儿子住在一间既当卧室又当厨房的破房中；多少年来，儿子的鞋和校服只能从垃圾堆里捡来；多少年来，屋里连个电风扇也没有，可就是这样一个农民工，他却保持着中国农民特有的淳朴。他没有很高的理想，他没有过高的期望，他没有机灵的脑子，但他凭着自己的付出，就像许三多一样，努力争取，本本分分做人，踏踏实实做事，得到了自己应该得到的，快乐地拥有着自己拥有的。他和儿子，是父子，也是朋友，想给犯了错的儿子一点教训，拿起棍子却放下，只是用报纸卷了个纸筒吓唬儿子。得知儿子在试卷上作弊，他也恨儿子不争气，不让儿子进门。

虽然，《长江7号》的语言和动作依然有无厘头的影子，但这一次，周星驰很真实。